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ΑΦΟΡΑ: Μέτρα πρόληψης των ναρκωτικών στις Κεντρικές Φυλακές 

 

Είναι γεγονός ότι το πρόβληµα των ναρκωτικών στην χώρα µας 

προσλαµβάνει διαρκώς εφιαλτικές διαστάσεις, κυρίως λόγω της γεωγραφικής 

µας θέσης. Στην επέκταση του προβλήµατος συµβάλλει και σε µεγάλο βαθµό 

µάλιστα η έλλειψη συγκροτηµένου και πλήρους προγράµµατος για την 

πρόληψη, την απεξάρτηση, την κοινωνική επανένταξη και την καταστολή.  Με 
την ευκαιρία της παγκόσµιας µέρας κατά των ναρκωτικών και την συζήτηση που 

προηγήθηκε για την κατάσταση στις φυλακές, ο ∆ηµοκρατικός Συναγερµός 
επαναλαµβάνει ότι η συνεχιζόµενη κατάσταση στις Κεντρικές Φυλακές µε την 

συµβίωση του χρήστη µε τον έµπορο ναρκωτικών και τους παραβάτες του 

κοινού ποινικού δικαίου, είναι απαράδεκτη. ∆υστυχώς ο υπερπληθυσµός των 

φυλακών και η αδυναµία του Προέδρου της ∆ηµοκρατίας να αποφυλακίσει 
οποιοδήποτε κρατούµενο, µετά τις γνωστές απόψεις του Γενικού Εισαγγελέα, 

έχει εξανεµίσει, τουλάχιστο για το προσεχές µέλλον, κάθε δυνατότητα 

διαχωρισµού των φυλακισµένων εντός του χώρου των Κεντρικών Φυλακών.  

 

Με δεδοµένο ότι πολλοί χρήστες ναρκωτικών επιστρέφουν στη φυλακή 

πολλές φορές µε χειρότερα προβλήµατα χρήσης ναρκωτικών, η διοίκηση των 

φυλακών θα πρέπει να προχωρήσει σε συστηµατικότερη αντιµετώπιση του 

προβλήµατος στους χώρους των φυλακών, µε προτεραιότητα την µετακίνηση 

των χρηστών ναρκωτικών σε χώρο άλλο εκτός του κλειστού χώρου των 

Κεντρικών Φυλακών. Ο πληθυσµός των φυλακών θεωρείται ως οµάδα 

υψηλού κινδύνου όσον αφορά την χρήση ναρκωτικών και ο εγκλεισµός στη 

φυλακή δεν συνεπάγεται διακοπή της χρήσης ναρκωτικών. Οι περισσότεροι 



χρήστες ναρκωτικών συνεχίζουν την χρήση και κατά την διάρκεια της 

κράτησης τους και οι πλείστοι διακόπτουν ή περιορίζουν τη χρήση µετά την 

φυλάκιση τους, για λόγους που δεν σχετίζονται µε την κράτηση τους και το 

σωφρονιστικό µας σύστηµα. Ωστόσο, ορισµένοι συνεχίζουν να κάνουν χρήση 

ναρκωτικών, ορισµένες περιπτώσεις σε µεγαλύτερο µάλιστα βαθµό, ενώ 

άλλοι αρχίζουν την χρήση µέσα στη φυλακή. 

 

Οι επίσηµες πληροφορίες, στατιστικές και µελέτες για την κατάσταση που 

επικρατεί στις φυλακές, την χρήση ναρκωτικών και τις συνέπειες στους 

φυλακισµένους σπανίζουν. Οι περισσότερες πληροφορίες είναι από τους 

ίδιους τους φυλακισµένους, οι οποίοι, αν και εκτιµούν τις προσπάθειες του 

νέου ∆ιευθυντή Φυλακών και των δεσµοφυλάκων, εν τούτοις µαρτυρούν την 

ανάγκη λήψης πρόσθετων µέτρων και την υιοθέτηση µιας πραγµατικής 

στρατηγικής για τα ναρκωτικά στις φυλακές. Μελετώντας την κατάσταση στις 

φυλακές, µέσα από τις αναφορές, τις σκέψεις και τους προβληµατισµούς 

αρκετών από αυτούς, προτείνουµε την άµεση συγκρότηση µιας 
αποτελεσµατικής στρατηγικής για τα ναρκωτικά στις φυλακές, που να καλύπτει 
συνήθως µια ολοκληρωµένη σειρά µέτρων θεραπείας των φυλακισµένων, 

αποθάρρυνσης της χρήσης ναρκωτικών και µείωσης της προσφοράς των 

ναρκωτικών.  

 

• Η αύξηση του ελέγχου, µε τακτικές και τυχαίες έρευνες των κελιών και άλλων 

χώρων, θα βοηθήσει στην µείωση της ζήτησης και προσφοράς των 

ναρκωτικών µέσα στις φυλακές. Αξιοσηµείωτο είναι το µέτρο που 

εφαρµόζεται στην Σουηδία, όπου φυλακισµένοι υποβάλλονται κατά µέσο 

όρο σε δύο ή τρεις εξετάσεις των ούρων τον µήνα. 

• Την δηµιουργία εξειδικευµένων µονάδων περίθαλψης των χρηστών 

ναρκωτικών ουσιών, παρά τον εγκλεισµό τους στις Κεντρικές Φυλακές, όπου 

οι συνθήκες δεν επιτρέπουν την φροντίδα και τη θεραπεία των και την 

υιοθέτηση ποιοτικών προτύπων στις παρεχόµενες θεραπευτικές υπηρεσίες.  

• Η παροχή υποστήριξης στους φυλακισµένους χρήστες ναρκωτικών από 

εξειδικευµένους εµπειρογνώµονες σε θέµατα ναρκωτικών, όπως η 

πρόσληψη συµβούλων ναρκωτικών στις φυλακές, η διάθεση εξειδικευµένων 

εξωτερικών οµάδων, οι οποίες θα αποσκοπούν στην κάλυψη των αναγκών 

τους από το αρχικό στάδιο µέχρι την µέριµνα µετά την θεραπεία, θα 

συµβάλουν στην βελτίωση της ποιότητας και κάλυψης της περίθαλψης τους. 

Ο θεσµός του εξωτερικού εµπειρογνώµονα σε θέµατα ναρκωτικών, 

εξωτερικών επαγγελµατιών, µη κυβερνητικών οργανισµών, στα περισσότερα 

ευρωπαϊκά σωφρονιστικά συστήµατα, διαδραµατίζουν σηµαντικό ρόλο 

υποστήριξης στους χρήστες ναρκωτικών. Η θεραπεία των χρηστών 

ναρκωτικών δεν µπορεί να βασίζεται µόνο στις υπηρεσίες υγειονοµικής 
περίθαλψης των φυλακών.  

• Η συγκρότηση προγράµµατος παροχής κινήτρων για εισαγωγή σε θεραπεία 

απεξάρτησης και προετοιµασία για την αποφυλάκιση. Ενδεικτικά 

καταγράφονται ως κίνητρα εισαγωγής σε θεραπεία η µείωση της περιόδου 

φυλάκισης, η παροχή προνοµίων, η εισαγωγή σε θεραπευτικό κέντρο. 

• Η εντός των φυλακών συγκρότηση οργανωµένων θεραπευτικών 

προγραµµάτων, προσανατολισµένα στην αποχή από τα ναρκωτικά και την 

παροχή κινήτρων για εισαγωγή σε εντατική θεραπεία αποκατάστασης. 

Αξιοσηµείωτα είναι τα προγράµµατα θεραπείας αποκατάστασης στην 



Ισπανία, όπου τα ποσοστά θεραπείας είναι τα ίδια εντός και εκτός των 

φυλακών.    

• Ίδρυση Ειδικού Κέντρου Αποκατάστασης των έγκλειστων στις φυλακές 

χρηστών ναρκωτικών, µε προγράµµατα, επαγγελµατικής και κοινωνικής 
µέριµνας, ώστε το απεξαρτηµένο άτοµο να είναι σε θέση να επανέλθει στην 

κοινωνία και να αντιµετωπίσει δυναµικά τα προβλήµατα. Ειδικότερα 

προτείνουµε: 
- ∆ηµιουργία ειδικού κέντρου εξεύρεσης εργασίας για απεξαρτηµένα 

άτοµα. 

- ∆ηµιουργία χώρου φιλοξενίας µέχρι το άτοµο να µπορεί να εξασφαλίσει 
στέγη από µόνο του. 

- Οικονοµική στήριξη, µε προσφορά εργασίας σε κάποια κοινότητα στα 

αρχικά στάδια µέχρι να εξευρεθεί δουλειά. 

 

Με την ευκαιρία αυτή, επαναλαµβάνουµε ότι η ψήφιση του νοµοσχεδίου που 

ρυθµίζει την δηµιουργία µαχητού τεκµηρίου εµπορίας ναρκωτικών θα 

συµβάλει στην αποτελεσµατική δίωξη των εµπόρων του λευκού θανάτου και 
θα περιορίσει την προσφορά ναρκωτικών τόσο εντός όσο και εκτός του 

χώρου των φυλακών. ∆ιότι όσο βέβαιο είναι πως ο χρήστης ασθενεί, άλλο 

τόσο βέβαιο είναι ότι ο έµπορος εγκληµατεί οργανωµένα και συστηµατικά 

εντός των χώρων των φυλακών.  
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